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Анотація.  У статті «Організація роботи та концептуальна модель дослідження 

психологічних компонентів  іміджу університету» представлено аналіз наукових підходів, 

організацію роботи, визначено психодіагностичний інструментарій дослідження компонентів, 

що впливають на формування іміджу вищого навчального закладу, розкрито зміст  

концептуальної моделі,  обґрунтовано методи дослідження. При цьому використано 

загальнонаукові принципи дослідження: принцип системного підходу розуміння особистості, 

принцип детермінізму та розвитку, єдності свідомості та діяльності особистості, 

методологічні принципи організації дослідження.  

Розроблено і розкрито зміст   концептуальної  моделі дослідження компонентів іміджу 

вищого навчального закладу з включенням таких блоків, як : теоретико-методологічне підґрунтя 

дослідження іміджу, етапи дослідження, психодіагностичний блок методик та  компоненти 

формування іміджу вищого навчального закладу.  

Ключові слова: концептуальна модель, дослідження, психодіагностика, імідж, вищий 

навчальний заклад. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ КОМПОНЕНТІВ ІМІДЖУ 

УНІВЕРСИТЕТУ 

Аспірант кафедри психології Київського національ-
ного торговельно-економічного університету,  
м. Київ (Україна) 

УДК: 159.922  

Постановка проблеми. Дослідження 

проблем іміджу організацій набувають остан-

нім часом все більшої практичної та теоретич-

ної значимості. Це пов’язано з тими змінами 

та нововведеннями, які відбуваються в еконо-

мічній, політичній, освітній та інших сферах 

життя нашого суспільства. 

Перехід України до ринкових умов гос-

подарювання викликає в населення потребу 

отримання вищої освіти, що зумовлює конку-

ренцію між вищими навчальними закладами у 

боротьбі за якість навчання та кількість студе-

нтів, що зумовлює прискіпливу увагу адмініс-

трації до іміджу вищого навчального закладу.  

Проблеми, пов’язані з психологічною 

діагностикою іміджу вищої освітньої організа-

ції, в сучасній українській та закордонній нау-

ковій літературі розглядаються недостатньо 

повно, тому науковим  практичним завданням  

нашого дослідження є обґрунтування методів 
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та розроблення концептуальної моделі дослі-

дження формування іміджу університету. 

За результатами аналізу наукових дже-

рел теоретико-методологічних підходів дослі-

дження психологічних детермінант формуван-

ня іміджу освітніх установ  з’ясовано, що зна-

чна кількість визначених компонентів свід-

чать про можливість та необхідність з’ясуван-

ня внутрішніх та зовнішніх чинників, що зу-

мовлюють  формування іміджу, а з іншої сто-

рони – вказують на необхідність комплексно-

го підходу у дослідженні щодо психодіагнос-

тики детермінант іміджу вищого навчального 

закладу [ 4, 6, 7]. 

 В загальному визначені проблема, 

що досліджується пов’язана з важливим науко-

во-практичним напрямом, який зазначено в  На-

ціональній стратегії розвитку освіти в Україні 

на 2012-2021 рр. в якій стверджується, що 

освіта розглядається як  стратегічний ресурс 

соціально-економічного, культурного та духо-

вного розвитку суспільства, поліпшення доб-

робуту людей, забезпечення національних ін-

тересів, зміцнення міжнародного авторитету 

та іміджу нашої держави, створення умов для 

самореалізації кожної особистості [16]. 

 Аналіз останніх досліджень. Дос-

лідження іміджу в зарубіжній літературі біль-

ше стосується загальних корпоративних аспе-

ктів, які можна перенести й на імідж навчаль-

них закладів (Г. Даулінг, Л. Якока, Д. Мер-

сер). Вивчення аспектів іміджу вищих навча-

льних закладів досить широко  представлені у 

працях іноземних фахівців Е. Беккер, Т. Бур-

делова,  А. Юданова та інших науковців [2].  

Разом з тим, вітчизняні дослідження 

останнього часу значно розширили наукове 

уявлення про принципи діагностики форму-

вання іміджу освітньої установи (Л. Карамуш-

ка); створення іміджу вищого навчального 

закладу (Ю. Карпенко, В. Кубко);  військовос-

лужбовця (М. Корольчук, В. Корольчук, С. 

Миронець, В. Осьодло); держслужбовця (В. 

Дашевський)  [4, 5, 6, 7, 9]. 

Отже, від загальних проблем досліджен-

ня, в яких започатковано вирішення  даної про-

блеми, ми переходимо до з’ясування завдань 

щодо організації, обґрунтування психодіагнос-

тичного інструментарію та розробки концептуа-

льної моделі дослідження. 

Мета статті здійснити аналіз наукових 

підходів психодіагностичного інструментарію 

дослідження компонентів іміджу університе-

ту, а також розробити і розкрити зміст конце-

птуальної моделі дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Теоре-

тико-методологічне підґрунтя дослідження пси-

хологічних компонентів  іміджу вищого навча-

льного закладу складають фундаментальні  

принципи психологічної науки: принцип детер-

мінізму та розвитку, єдності свідомості та діяль-

ності (Б. Ананьєв, Л. Виготський, С. Рубін-

штейн); принцип системного підходу розуміння 

особистості (Б. Ананьєв, Б. Ломов,  С. Максиме-

нко, К. Платонов);  принцип психологічної тео-

рії діяльності (Г. Балл, О. Леонтьєв, Н. Караму-
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шка, С. Максименко); методологічні принципи 

організації дослідження (Б. Ломов,  Н. Караму-

шка, М. Корольчук) [4, 5, 6, 7, 15]. 

Якість проведення психодіагностично-

го дослідження значною мірою залежить від 

дотримання необхідного алгоритму. Окрім 

таких аксіоматичних правил психодіагности-

ки, як поєднання у дослідженні раціонального 

і чуттєвого, використання наукового методу, 

що забезпечує об’єктивність даних, важливого 

значення набувають й інші вимоги, зокрема 

порядок проведення  дослідження, врахування 

різноманітних змінних, які впливають на об’є-

ктивність діагностичного процесу [4, 7]. 

Так, починаючи дослідження, має бути 

чітке уявлення проблеми й основного методи-

чного задуму експерименту, знання процеду-

ри, змісту методик, мають бути заготовлені 

необхідні матеріали. При підготовці до дослі-

дження необхідно проаналізувати змінні, по-

в’язані    з процедурою експерименту, що 

впливають чи можуть вплинути на якість діаг-

ностичної інформації [1, 7, 15 ]. 

Проведення вимірів у строго стандар-

тизованих і контрольованих умовах дозволяє 

одержати найбільш точні результати експери-

менту і надійну інтерпретацію тестів.  Поза 

стандартизацією якість інтерпретації псиході-

агностичних даних може погіршуватися в за-

лежності від того, наскільки суттєві відхилен-

ня в процесі дослідження від заданих. Щоб 

уникнути перекручування досліджуваних 

явищ, процес дослідження повинен максима-

льно близько відтворити ті умови, при яких 

розроблені норми й отримані дані про надій-

ність і валідність методики.  

Нині широко використовується  алго-

ритм проведення дослідження запропонова-

ний Л. Бурлачуком [1]: 

I. Пояснення обстежуваним мети прове-

дення дослідження. 

II. Гарантування збереження таємниці про-

ведення дослідження. 

III. Відповідно до вимог та рекомендацій 

проведення тренування. 

IV. Заповнення (якщо потрібно) паспортних 

та біографічних даних в реєстраційних 

бланках. 

V. Фіксування відповідей обстежуваного на 

запитання особистісного опитувальника 

або самостійне занесення обстежуваним 

відповідей у реєстраційні бланки. 

VI. Оброблення результатів тесту відповідно 

до вимог рекомендацій. 

Для ефективності психодіагностичне 

дослідження, проводять так, щоб не дати зро-

зуміти обстежуваним, яка риса особистості  

вивчається і як будуть інтерпретуватися ре-

зультати, інакше відповіді будуть відображати 

їхню власну точку зору, а не реальне поло-

ження справ (уявлення окремих обстежуваних 

про свою особистість можуть бути суттєво 

перекрученими) [1, 15]. 

Для проведення якісного дослідження 

необхідно дотримуватися загальних принци-

пів психодіагностики: прогностична цінність, 
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валідність,  надійність, точність, практичність 

[1, 4, 6, 7,  8, 10, 13, 15].  

Дослідження ґрунтується на давно ві-

домих нам методах,  таких як: спостереження, 

анкетування, психодіагностика та експери-

мент, що дає первинний емпіричний матеріал 

для аналізу, узагальнення, осмислення в кон-

тексті єдиного методу [6, 7,  8]. 

Як зазначає Л. Карамушка,  досліджен-

ня іміджу організації здійснюється з ураху-

ванням психодіагностичних особливостей та-

ких, як: характеристика персоналу, зовнішні 

атрибути, характеристика особистості керів-

ника та його команди, якість діяльності, рі-

вень комфортності діяльності, ціна послуг [4]. 

У відповідності до мети і завдань, дос-

лідження виконувалося у три етапи.  

На першому етапі проведено теоретич-

ний аналіз сучасних тенденцій щодо дослі-

дження створення іміджу вищих навчальних 

закладів країни. Досліджено наукові підходи 

вітчизняних та зарубіжних науковців щодо 

вивчення основних категорій, понять та зміс-

ту формування іміджу організацій. Підібрано 

та обґрунтовано психодіагностичний інстру-

ментарій дослідження компонентів іміджу. 

Визначено концептуальну модель досліджен-

ня.  

На другому етапі проведено емпіричне 

дослідження. З’ясовано зміст, структуру іміджу 

вищого навчального закладу, визначено струк-

турні компоненти, проаналізовано взаємозв’яз-

ки детермінант і компонентів іміджу вищого 

навчального закладу, розроблено  програму 

психологічної діагностики іміджу вищого нав-

чального закладу. 

На третьому етапі проведено формую-

чий експеримент. Здійснено порівняльний ана-

ліз результатів апробації програми психологіч-

ної діагностики іміджу вищого навчального за-

кладу і сформовано висновки [4, 7].  

Під час проведенні психодіагностичної 

роботи  враховано ряд вимог, які зумовили 

вибір необхідних методик для об’єктивного 

вивчення предмета нашого дослідження. У 

дослідженні увага приділяється аналізу тих 

аспектів проблем, які відображають особливо-

сті психологічної діагностики компонентів 

іміджу освітньої установи,  що вимагає ство-

рення відповідного комплексу тестів [4, 5, 6, 

7]. 

Обов’язковою умовою успішного про-

ведення психодіагностичної роботи є обґрун-

тування підбору адекватних методик, які відо-

бражають предмет нашого дослідження. Най-

більш доцільним під час дослідження психо-

логічних компонентів іміджу університету 

вважається інтегративний підхід, який базу-

ється на такій характеристиці особистості, як 

цілісність. Не менш важливий критерій відбо-

ру методик — їх інформативність [4, 6, 7,  8]. 

В науці існують певні загальноприйня-

ті принципи, якими треба оперувати, проводя-

чи психологічне дослідження. Основними 

принципами, яких ми дотримувались під час 

дослідження були такі: 
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• принцип розвитку – поняття іміджу уні-

верситету вивчається в безперервному 

розвитку – дослідження іміджу проводи-

лись і раніше як вітчизняними, так і за-

рубіжними науковцями, в наш час ви-

вченню іміджу приділяється теж не мало 

уваги,  і це сприяло  подальшому ви-

вченні цього феномену; 

• принцип системності – досліджуючи по-

няття іміджу ми зважали на його взаємо-

зв'язок з іншими проявами, а зокрема з 

поняттям індивідуального іміджу керів-

ника, культурою організації. В роботах 

науковців зазначається взаємозв’язок 

іміджу керівника з іміджем всієї органі-

зації. Індивідуальний імідж керівника є 

одним з важливих чинників, які також 

впливають на формування організацій-

ного іміджу. Також не мало уваги приді-

ляється і організаційній культурі, яка 

входить до показників формування імі-

джу. Отже, імідж пов'язаний з безліччю 

компонентів, має достатньо проявів, які 

досліджуються в системності при ви-

вчення іміджу організації; 

• принцип детермінізму (причинної обу-

мовленості): для вивчення даного явища 

виявлені причини, які його викликають і 

породжують дослідження цього феноме-

ну. А особливо, у сучасних умовах роз-

витку ринку в Україні все більшої актуа-

льності набуває проблема створення та 

підтримки реального позитивного імі-

джу освітніх установ, що дозволяє забез-

печити стійкі конкурентні переваги, за-

лучити до співпраці нових потенційних 

партнерів, вигравати різні освітянські 

гранти, брати участь в програмах обміну 

студентів [6, 7]. 

Для досягнення поставленої мети і ви-

значених завдань  використано як загальнона-

укові, так і спеціальні методи дослідження: 

теоретичного характеру: аналіз наукової лі-

тератури, узагальнення отриманої інформації, 

системний аналіз та інтерпретація даних; ем-

піричного характеру: спостереження, бесіда 

(для отримання соціально-психологічної інфор-

мації та психодіагностичних висновків керівно-

го складу, науково-педагогічних працівників та 

обслуговуючого персоналу університету) [1, 7, 

15]. 

Вся концепція роботи побудована на до-

слідженні 6 рівнів компонентів іміджу вищого 

навчального закладу.   

В основу емпіричного дослідження пок-

ладено наступні методики: для дослідження ін-

дивідуально-психологічного рівня – 16-

факторний особистісний опитувальник Р. Кет-

телла (В. Бодров) та Фрайбургський особисті-

сний опитувальник FPI ( у модифікації А. 

Крилова) [1, 7] 16-факторний особистісний 

опитувальник Р. Кеттелла дозволяє з’ясувати 

особливості характеру, схильностей та інтере-

сів особистості. Даний опитувальник  Р. Кет-

телла одна з найбільш відомих багатофактор-

них методик, створена в рамках об’єктивного 
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експериментального підходу до дослідження 

особистості.  Фрайбургський багатофакто-

рний особистісний опитувальник FPI призна-

чений для діагностики станів і властивостей 

особистості, які мають першорядне значення 

для процесу соціальної адаптації та регуляції 

поведінки. 

Для дослідження   мотиваційного  рів-

ня – «Тест загальних здібностей до підприєм-

ницької діяльності» Ю. Пачковського; Мето-

дика на визначення мотивів професійної дія-

льності (Л. Карамушка). 

Для визначення соціального рівня – Ді-

агностика соціально-психологічного клімату 

колективу (О. Михалюк, А. Шалито); Методи-

ка визначення рівня соціальної фрустрації; 

Оцінка рівня задоволеності якості життям; 

Методика «Вільних асоціацій» (В. Бодров), яку 

використовували для визначення критеріїв дос-

лідження проблеми іміджу. 

Для  дослідження  комунікативного рів-

ня – методика Т.Лірі (В. Бодров) з метою  ви-

значення уявлення особистості про себе, став-

лення до людей за самооцінкою.  

Для дослідження професійного рівня – 

методика «Керівник очима підлеглих»; мето-

дика «Стиль керівництва»  (В.Захарова, 

А.Журавльова); анкета «Викладач очима сту-

дентів»; методика Дж. Холланда (А. Крилов, 

С. Манічев), завдяки якій визначено рівень 

взаємозв’язків типу особистості зі сферою 

професійної діяльності. 

 Для  дослідження  типологічного  рів-

ня – Опитувальник структури темпераменту 

В.М. Русалов (ОСТ); методика А.Звєркової, Е. 

Ейдмана на визначення рівня емоційно-

вольової регуляції [1, 4, 6, 7, 15]. 

До статистичного оброблення емпірич-

них даних віднесено: обчислення первинних 

описових статистик; кореляційний аналіз (для 

встановлення кількісних залежностей між дослі-

джуваними особливостями), факторний аналіз, 

моделювання [1].  

Психологічний інструментарій дослі-

дження  компонентів іміджу університету має 

комплексне та системне призначення, що дає 

можливість з’ясувати  особливості обстежува-

них на психологічному, мотиваційному, соціа-

льному,  комунікативному, професійному та 

типологічному рівнях.  

Відповідно до мети і завдань розробле-

но концептуальну модель дослідження, яка 

включає теоретичні засади дослідження ком-

понентів іміджу, обґрунтування методів та ме-

тодик, особливості організації роботи.  

Отже, враховуючи різноманіття мето-

дичних підходів і принципів дослідження осо-

бистості під час дослідження компонентів імі-

джу до мети і завдань застосовано генетико-

моделюючий метод (ГММ) дослідження осо-

бистості, в основу якого покладено систему 

таких п’яти принципів, як: аналіз результатів 

за «одиницями», єдності організаційної креа-

тивності, рефлексивного релятивізму, єдності 

генетичної і соціальної ліній розвитку, який 

запропонував С. Максименко (2012), що, на 
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наш погляд, нині є інтегруючим системно-

функціональним методом дослідження особи-

стості [10]. 

Висновки. На підставі аналізу науко-

вих джерел визначено психодіагностичний 

інструментарій дослідження психологічних 

компонентів, що впливають на формування 

іміджу вищого навчального закладу. При цьо-

му ми розглянули  загальнонаукові принципи 

дослідження: принцип детермінізму та розвит-

ку, єдності свідомості та діяльності, принцип 

системного підходу розуміння особистості; 

принцип психологічної теорії діяльності; мето-

дологічні принципи організації дослідження.  

Окрім того,  застосовано психомоделю-

ючий метод дослідження в основу якого пок-

ладено систему таких п’яти принципів, як: 

аналіз результатів за «одиницями», єдності 

організаційної креативності, рефлексивного 

релятивізму, єдності генетичної і соціальної 

ліній розвитку, який запропонував 

С. Максименко (2012), що, на наш погляд, ни-

ні є інтегруючим системно-функціональним 

методом дослідження особистості. 

Психологічний інструментарій дослі-

дження психологічних компонентів іміджу 

вищого навчального закладу має системне 

призначення, що дав можливість з’ясувати 

особливості обстежуваних на індивідуально-

психологічному,  мотиваційному, соціально-

му, комунікативному, професійному, типоло-

гічному рівнях. 

Розроблено і розкрито зміст концептуа-

льної моделі дослідження детермінант іміджу 

вищого навчального закладу з включенням та-

ких блоків, як : теоретико-методологічне підґру-

нтя дослідження іміджу, етапи дослідження, 

психодіагностичний блок методик та  компоне-

нти формування іміджу вищого навчального 

закладу.  

Перспектива подальшого досліджен-

ня – полягає у апробації психодіагностичного 

інструментарію, спрямованого на визначення 

психологічних детермінант іміджу вищого на-

вчального закладу і обґрунтуванні практичних 

рекомендацій щодо психологічної діагностики 

іміджу вищого навчального закладу.  
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ORGANIZATION OF WORK AND  

CONCEPTUAL MODEL OF THE STUDY 
OF PSYCHOLOGICAL COMPONENTS OF 

UNIVERSITY IMAGE 

 

ABSTRACT 

In the article «Organization of the concep-

tual model and research the psychological com-

ponents of the image of the University» an analy-

sis of scientific approaches, organization of work, 

research tools psychodiagnostic defined compo-

nents that affect the formation of the image of the 

university, defining the content of the conceptual 

model, grounded methods. This study uses gen-

eral scientific principles: the principle of system 

approach to understanding personality principle 

of determinism and development, unity and con-

sciousness of the individual, methodological prin-

ciples of research. 

The analysis of scientific sources theoreti-

cal and methodological approaches of psycholog-

ical determinants of image formation educational 

institutions found that a significant number of 

identifiable components indicate the possibility 

and the need to clarify the internal and external 

factors that contribute to image formation, and on 

the other side - indicate need for an integrated 

approach to research on determinants psychodi-

agnostic image of higher education. 

Problems related to psychological diagno-

sis image of higher education organization in 

modern Ukrainian and foreign scientific literature 

considered insufficiently because scientific re-

search is a practical objective study methods and 

develop a conceptual model study forming the 

image of the university. 

Therefore, the analysis of scientific 

sources of theoretical and methodological ap-

proaches developed and the content model re-

search component image of the institution of 

higher education to include such units as the theo-

retical and methodological basis of research im-

age stages of research psychodiagnostic block 

techniques and components forming the image of 

higher education institution. 

Key words: conceptual model, research, 

psychodiagnostic, image, components, higher ed-

ucational institution. 
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ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ И  

КОНЦЕПТУАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ 
 ИССЛЕДОВАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕ-

СКИХ КОМПОНЕНТОВ ИМИДЖА 
 УНИВЕРСИТЕТА 

 
Аннотация. В статье «Организация 

работы и концептуальная модель исследова-

ния психологических компонентов имиджа 

университета» представлен анализ научных 

подходов, организацию работы, определены 

психодиагностические инструментарий иссле-

дования компонентов, влияющих на формиро-

вание имиджа высшего учебного заведения, 

определено содержание концептуальной мо-

дели, обоснованы методы исследования. При 

этом использованы общенаучные принципы 

исследования: принцип системного подхода 

понимания личности, принцип детерминизма 

и развития, единства сознания и деятельности 

личности, методологические принципы орга-

низации исследования. 

По результатам анализа научных ис-

точников теоретико-методологических подхо-

дов исследования психологических детерми-

нант формирования имиджа образовательных 

учреждений установлено, что значительное 

количество определенных компонентов свиде-

тельствуют о возможности и необходимости 

выяснения внутренних и внешних факторов, 

обусловливающих формирование имиджа, а с 

другой стороны - указывают на необходи-

мость комплексного подхода в исследовании 

по психодиагностики детерминант имиджа 

высшего учебного заведения. 

Проблемы, связанные с психологиче-

ской диагностикой имиджа высшей образова-

тельной организации, в современной украин-

ской и зарубежной научной литературе рас-

сматриваются недостаточно полно, поэтому 

научной практической задачей исследования 

является обоснование методов и разработки 

концептуальной модели исследования форми-

рования имиджа университета. 

Итак, по результатам анализа научных 

источников теоретико-методологических под-

ходов, разработано и раскрыто содержание 

модели исследования компонентов имиджа 

высшего учебного заведения с включением 

таких блоков, как: теоретико-

методологическое основание исследования 

имиджа, этапы исследования, психодиагно-

стический блок методик и компоненты фор-

мирования имиджа высшего учебного заведе-

ния. 
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